Shrikrishnadas Jajoo Grameen Seva Mahavidyalaya, Pipri-Wardha

Data Tabulation of Exit Feedback of Final year students

Year- 2018-19
Sr. Statements Excellent Similar to Low
No other Rating
curriculum
F % F % |F| %
1 | How do you view the rural service curriculum you 41 | 97.62 1 238 | - -
have opted in comparison to other curriculums?
2 | How is the teaching work of the college? 40 (9524 | 2 476 | - -
3 | How far you have gained knowledge through research 28 [ 6667 | 14 | 3333 | - -
method? (Economics, Co-operation, Sociology)
4 | Do you think the internal assessment work done in the 35 | 8333 7 16.67 | - -
college is effective?
5 | How do activities such as NSS, Cultural, sports and 37 | 88.10 5 11806 ] = -
others benefit in your personality development?
6 | What is your opinion about the library facilities 38 9048 | 3 7.14 | 1 | 2.38
available in the college?
7 | What is your view regarding the sports facility 31 (7381 | 11 |26.19 | - -
available in the college?
8 | What is your opinion about the college administrative 32 17619 | 9 |21434 1 | 238
work?
9 | How do you view the college building and other 35 | 8333 7 1667 | - -
facilities available in the college?
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The college conducted the exit feedback from B.A.(R.S.) final year students for the session
2018-19. Total 42 students participated in exit feedback. The structured questionnairewas
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developed on important aspects of the work done by the college. Questionnaire included 9
questions with multiple choices and the last question was open ended question on students
suggestions. The tabulated data has been analyzed and discussed as follows:

Curriculum of B.A.(R.S.) Programme
As per the opinion of 97.62% students, the curriculum of rural service was far better than
the curriculum of the arts stream, while only 2.38% student remarked that it was similar
like other curriculum. None of the students stated it was of lower category.
Teaching Method

When the students were asked about their opinion on the teaching method, there was an
incredible response from the students. 95.24% stated it as excellent, while 4.76% rated it
as average. It shows that teachers are taking great efforts in teaching.
Project report work

Preparing the project report is the special feature of the curriculum of B.A Rural

Services. 66.67% students stated that the social research method has been effective and
imparted them affluent knowledge. The remaining 33.33% students rated it as average.
Hence, students get research oriented knowledge in the areas of rural economics,
cooperation and rural sociology.
Internal assessment structure/ pattern

The internal assessment work done by the teachers was effective and impartial as per
the majority(83.33%) of students stated in their responses. While 16.67% students stated
that some changes required for improvement of internal assessment.
Other activities:
Majority (88.10%) of the students stated that college conducts various regular activities
through NSS Camp, Sports, Cultural & other Programmes other than teaching as
excellent/outstanding, while 11.90% responded that it was average.
Library facilities:

The students were asked to give their opinion on the library facility in the college.
Majority (90.48%)of the students stated it was excellent, while 7.14% students replied
that it was average, only 2.38% stated it was below average.
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7) Sports facility:
As per the opinion of 73.81% students, the sports facility in the college was
ample/adequate, where as 26.19% students opined as facilities available were Jjust average.
8) Administrative work:
While answering to the question about the work proceedings in the office, 76.16%
students stated that it was efficient and earnest, while 21.43% rated it as average. Only
2.38% student commented that the work proceeding was unsatisfactory.
9) Other facilities:
In total 83.33% students expressed their views about the college building and other
facilities as excellent. Only 16.67% expressed about the facilities as average.
10) The students gave some suggestions for the future development of the college. The
response from the students are as mentioned below:

Based on the academic growth of the college, some suggestions were
given to initiate PG courses in Political science (16.67%), History (19.04%), Geography
(2.38%), and Psychology (2.38%) as optional subjects. Similarly the students suggested about
establishing post graduate courses like MSW (35.71%), MA. Economics (9.52), MA English
(14.28%), Further they also urged to start English speaking classes (14.28%), skill based
training class like mushroom production (7.14%), Computer hardware courses (2.38%),
Diploma/Training courses based on Jjob/employment (4.76%), and also to avail job opportunities
(11.90%). Along with it (52.38%) students suggested about mitiating a college canteen, Internet
facility to be regularized (7.14%), provision of free Wifi for the students (4.76%), Recess to be
extended by half an hour ( for eating lunch) 9.52%, a spacious washroom for the girls (7.14%), a
separate arrangement should be made for eating lunch (2.38%), arrangement of dustbin in each
classroom (2.38), to permit students to make their own choices of selecting songs/dance
performances while participating in cultural programme (Yuva- rang) (11.90%). The students
also proposed about starting a training program in Small Scale Industries.

Good opinion:
1) As per the opinion of the students, the curriculum of BA rural services is excellent/good.
2) The classrooms and the other facilities in the college are good.
3) The students benefited and gained much knowledge from the subject of community
development and extension.
4) By means of the special NSS camp organized by the college, the students have got the
opportunity to develop confidence and stage daring.
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